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Θέµα 1 - 30 µονάδες. Μία συνεχής τυχαία µεταβλητή (τ.µ.) X έχει συνάρτηση πυκνότητας

πιθανότητας (σ.π.π.)

fX(x) = ce−
|x|
2 −∞ < x < +∞, c : σταθερά.

(α) Να δώσετε τη γραφική παράσταση της σ.π.π. και να υπολογίσετε τη σταθερά c.
(ϐ) Υπολογίστε την αθροιστική συνάρτηση κατανοµής (α.σ.κ.) της τ.µ. X και δώστε την γραφική της

παράσταση.

(γ) Υπολογίστε τις πιθανότητες P (|X| ≥ 0.4) και P (X = 0.5).
(δ) Υπολογίστε την αθροιστική συνάρτηση κατανοµής της τ.µ. Y = X2

.

(ε) Υπολογίστε την συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας της τ.µ. Y = X2
.

(Ϲ) Υπολογίστε τις πιθανότητες P (Y < 0.5) και P (Y ≥ −0.5).

Θέµα 2 - 20 µονάδες. ΄Ενα εργοστάσιο παράγει εξαρτήµατα σε δύο γραµµές παραγωγής. Οι δύο

γραµµές παράγουν το ίδιο πλήθος εξαρτηµάτων. ΄Ολα τα εξαρτήµατα µοιάζουν εξωτερικά µεταξύ

τους, αλλά η διάρκεια Ϲωής ενός εξαρτήµατος που προέρχεται από τη γραµµή ]1 είναι οµοιόµορφα

κατανεµηµένη µεταξύ 0 και 3 ετών ενώ η διάρκεια Ϲωής ενός εξαρτήµατος που προέρχεται από τη

γραµµή ]2 είναι εκθετικά κατανεµηµένη µε παράµετρο λ = 0.2 (έτη)−1
.

(α) Η Σοφία αγόρασε ένα εξάρτηµα το οποίο µετά από 4 χρόνια συνεχίζει να λειτουργεί. Ποια η

δεσµευµένη πιθανότητα ότι ϑα λειτουργήσει για τουλάχιστον 2 χρόνια ακόµα ;

(ϐ) Ο Ανδρέας αγόρασε ένα εξάρτηµα το οποίο µετά από 1 χρόνο συνεχίζει να λειτουργεί. Ποια η

δεσµευµένη πιθανότητα ότι ϑα λειτουργήσει για τουλάχιστον 2 χρόνια ακόµα ;

Θέµα 3 - 20 µονάδες. Η εσωτερική διάµετρος X (σε ίντσες) των σωλήνων από χαλκό που παράγει

ένα εγοστάσιο ακολουθεί την κανονική κατανοµή µε µέση τιµή 10 και διασπορά σ2: X ∼ N(10, σ2).
Σωλήνες µε εσωτερική διάµετρο εκτός των ορίων 10± 0.1 ίντσες ανακυκλώνονται.

(α) Αν σ = 0.1, να ϐρεθεί η πιθανότητα να ανακυκλωθούν ακριβώς 3 σωλήνες σε ένα δείγµα 5

σωλήνων.

(ϐ) Πόση πρέπει να είναι η τυπική απόκλιση του µήκους της εσωτερικής διαµέτρου των παραγόµε-

νων σωλήνων έτσι ώστε η πιθανότητα ανακύκλωσης ενός σωλήνα να είναι 0.06;

∆ίνεται ότι Φ(1)=0.8413, Φ(1.88)=0.97, Φ(2.0)=0.9772, Φ(2.2)=0.9861, Φ(2.4)=0.9918.
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Θέµα 4 - 30 µονάδες. Οι συνεχείς τ.µ. X και Y έχουν από κοινού συνάρτηση πυκνότητας

πιθανότητας (σ.π.π.):

fX,Y (x, y) =


5/3 0 ≤ x < 1, 0 ≤ y < 1, 0 ≤ x+ y < 1,
c 0 ≤ x < 1, 0 ≤ y < 1, 1 ≤ x+ y < 2,
0 αλλού.

(α) ∆ώστε τη γραφική παράσταση της από κοινού σ.π.π. και υπολογίστε τη σταθερά c.
(ϐ) Υπολογίστε την περιθωριακή σ.π.π. της τ.µ. X.

(γ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (X + Y < 4/3).
(δ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (X2 + Y 2 ≥ 1).


